

更好满足老年群体多元化需求 市领导重点督办代表建议

长沙晚报7月28日讯(全媒体记者 匡春林)26日,市人大常委会副主任杨长江对市十六届人大四次会议期间市人大代表刘慧领衔提出的《关于优化长沙市社区食堂试点工作的建议》进行督办。副市长周春晖参加。

督办会上,主办单位市民政局汇报建议办理情况,市发改委等11家承办单位进行了补充汇报。市人大代表刘慧、周静对建议办理工作表示满意。

杨长江指出,代表建议虽小,但意义重大,能够有效推动解决老年群体“做饭难、吃饭难”等现实问题。市政府及相关部门办理建议站位高、效果实,特别是把建议转化为做好老年助餐服务的具

体政策,值得充分肯定。他强调,要践行全过程人民民主,通过方式和渠道广泛倾听民意、汇聚民智。要始终注重服务满意度,把孤寡失能等特殊老年群体的助餐服务作为兜底性工作,以实干实效赢得群众点赞。要探索运营模式可持续,尊重群众意愿,立足现实情况,尽力而为、量力而行。要提升城乡全域幸福感,以点带面,大力发展银发经济,更好满足老年群体多元化需求,不断擦亮长沙“民生底色”“幸福成色”。

周春晖表示,市政府及相关部门将进一步加大建议办理力度,更加注重用用户思维、系统观念和市场化推动,确保老年助餐高质量发展。

长沙市100名“笔杆子”集中充电赋能

长沙晚报7月28日讯(全媒体记者 匡春林 通讯员 黄素)27日,湖南省长沙市“笔杆子”训练营(第四季)圆满结业。来自市、区、县、基层机关的100名党员干部,在“千年古镇”“状元故里”宁乡市巷子口镇,品味真味的甜味、思想的厚度,完成了一场淬炼笔力、叩问初心的精神洗礼。

“手中笔杆就是行军打仗的枪杆,安身立命的腰杆,撬动发展的杠杆,书生报国的铁杆。胸怀大格局,追求大境界,拥有大情怀,才能写好好文章。我们推出一系列有真思考、真案例、真场景、真管用的培训,让每一个参与者都能够得到真正的启发、真正的训练和实实在在的收获。”开班仪式上,长沙市委组织部有关负责人强调。

训练营邀请高校资深导师、市直机关“金笔杆子”、湖湘文化名人,针对“笔杆子是什么”进行科学启发,围绕“笔杆子为什么”组织互动探讨,聚焦“笔杆子怎么做”开

展拓展交流,通过11堂精彩纷呈的授课,帮助学员们全面构建知识体系,引导大家立“鸿鹄志”、做“奋斗者”,以“强笔力”建功“强省会”。

顺应数字化、网络化、智能化发展大势,训练营打造了“书海拾贝”网络荐书和“学习纪实”系列宣传,促进线上线下“互融共学”。6天时间里,全班共分享美文和图书53本,形成小组报告10篇,课堂训练100篇,撰写学习心得100篇。学员们在交流互动中碰撞出思想的火花,在学思践悟中凝聚起奋进的共识。

培训有期,学海无涯;创新有路,实干无畏。学员们一致表示,将以此次学习培训为新的起点,不负伟大梦想,勇担光荣使命。在平凡岗位上练就“勤”字功夫,在重点工作中增强“担”的意识,在破除路径依赖中找到“新”的办法,主动担当“追光者”“孤勇者”“书写者”,以笔尖之精彩为一域发展添彩,共同书写绚烂的中国式现代化长沙篇章。

上接1版①

广大群众和企业获得感不断增强。实践证明,改革没有完成时。深化改革,只有围绕服务人民群众、服务经济社会发展大局协同发力、精益求精,才能实现双向奔赴,赢得发展主动。

协调发展,是新发展理念的重要内容,推进改革同样适用。越是改革深入,矛盾越多困难越大,越要注意协调、协同,不能东一榔头西一棒子。如果各领域改革不配套、各方面改革措施相互牵扯,甚至相互抵触,全面深化改革就很难推进下去。即便勉强推进,效果也会大打折扣。因此,从改革的过程来看,我们既要抓改革方案协同,也要抓改革落实协同,更要抓改革效果协同,从而促使各项改革举措在政策取向上相互配合、在实施过程中相互促进、在改革成效上相得益彰。而从改革的思路而言,则需处理好经济和社会、政府和市场、效率和公平、活力和秩序、发展和安全等重大关系,切实增强改革的系统性、整体性、协同性。

《决定》在部署健全宏观经济治理体系时提出,把经济政策和非经济性政

策都纳入宏观政策取向一致性评估;在部署完善城乡融合发展体制机制时提出,推动形成超大特大城市智慧高效治理新体系,建立都市圈同城化发展体制机制……凡此种种,都为“如何在具体改革中坚持系统观念”指明了方向、明确了路径。学习贯彻党的二十届三中全会精神,我们既要以强大执行力不打折扣地落实具体部署,也要学深悟透精神实质,把握好科学方法,运用好宝贵经验。要深入研究各领域改革的关联性和各项改革的耦合性,打好改革组合拳,做到“术”与“道”相结合。在实践中丰富对这些原则、方法的认识,又以新的认识指导新的实践。

改革永远在路上,改革之路无坦途。党的二十届三中全会吹响了进一步全面深化改革的集结号。新起点上,我们要紧扣推进中国式现代化这一主题,不断增强改革的系统性、整体性、协同性,让改革成果更多更公平惠及广大人民群众,以进一步全面深化改革的新作为新气象,奋力谱写中国式现代化长沙篇章。

上接1版②

相信在本次会商会上,各城市进一步共谋发展、携手同行,必将引导长江中游城市群合作向纵深发展。

同饮一江水,共上台阶。期待本次会商会的

成功举办,能够凝聚更大合作共识、促进更多交流互鉴、谋求更深合作发展,辐射带动周边地区,奏响中部地区崛起的新华章。



玉湖冷链(长沙)交易中心项目效果图

三季度371个项目开竣工,预估总投资1491.18亿元

- 今年长沙重大项目建设热潮奔涌不息,以持续稳定的增长动力,助推高质量发展和现代化建设
- 1至6月,全市638个市级重点项目完成投资1212.99亿元,占年度计划的51.25%,顺利实现“双过半”

●长沙晚报全媒体记者 陈登辉

盛夏长夏,攻坚不止。27日,长沙市举行半年度重点工作拉练点评暨三季度重大项目集中开工活动。记者从市发改委获悉,今年1至6月,全市638个市级重点项目完成投资1212.99亿元,占年度计划的51.25%,顺利实现“双过半”。

锚定全年目标,吹响冲锋号角。

三季度,全市集中开竣工重大项目371个,预估总投资1491.18亿元,与2023年同期相比,项目个数增加39个,预估总投资增加298.18亿元,分别增长11.7%和24.9%。

上半年捷报频传

数据见证奋进步伐。

今年以来,长沙持续开展“五比五看”项目建设竞赛,全市638个市重点项目完成投资1212.99亿元,占年度计划的51.25%。

其中玉湖冷链(长沙)交易中心项目完成用地摘牌。该项目位于长沙自贸临空区,用地面积400亩,将建设集展示展销交易区、冷链仓储交付区、进出口贸易服务区、商务配套区等四大功能区于一体的食品供应链全产业链交易中心。

此外,雨花智能制造二期、比扬医疗二期等项目开工建设;东鹏特饮、益海嘉里、中南国家数字出版基地等项目加速推进;长沙比亚迪空调与冲压产线升级项目生产线、蓝思科技激光智能制造项目、三安半导体项目二期等项目竣工投产;广汽埃安新能源车项目第一台车下线。

盘点在长的91个省重点项目,已完成投资486.4亿元。其中机场改扩建综合交通枢纽主体结构工程完工,华纳大高端制剂产研基地建设项目等加快建设,世界计算·长沙智谷项目第二期即将全面封顶。

与此同时,民生项目的建设也不断提速。市口腔医院(河西分院)主体结构封顶,东湖公园正式开园,谷山学校、一师湘江学校等项目相继竣工。

涌现一批典型做法

上半年稳步“项”前进,得益于全市上下项目攻坚的浓厚氛围,也涌现出了一批服务项目建设招商引资金的典型做法。



27日观摩的诺玛液压智能制造生产基地项目。长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄

湖南湘江新区的“雷锋式”服务专班,秉承“店小二”服务理念,为重点项目全生命周期建设提供“一对一”上门服务;

长沙县的“一单五制”,建立了项目问题清单以及实施项目问题交办制、解决承诺制、清零制、调度会议制、督查考核制;

雨花区的雁阵式招商,打造“部门+街道+片区+产业链+楼宇”雁阵招商体系;

开福区的“四个一”企业帮扶机制,实施“一名领导+一名行业干部+一名街道干部+一家重点企业”机制;

浏阳市的“四线招商”工作机制,党委主要领导带头招、分管市领导具体招、成员单位协力招、责任部门全员招;

天心区的“3+7”驻点招商和专委会招商,成立3个招商专班、7大领域招商专委会;

芙蓉区的“五个联动招商机制”,主要领导带头招商、工作专班驻点招商、产业园区全员招商、代表委员协助招商、驻区企业以商招商。

满干劲发拼三季度

市发改委相关负责人介绍,今年三季度集中开竣工的项目,有三个方面特点:

首先是项目数量多。共集中开竣工重大项

目371个,预估总投资1491.18亿元,年度计划投资400.5亿元,与2023年同期相比,项目个数增加39个,预估总投资增加298.18亿元,分别增长11.7%和24.9%。

其次是项目体量大。预估总投资5亿元以上项目70个,占总数的18.8%;预估总投资10亿元以上项目有34个,占总数的9.2%,其中预估总投资50亿元以上项目有7个。

同时,项目结构优。高端装备制造、先进材料、生物医药等产业发展项目207个,年度计划投资276.16亿元,分别占项目总数和年度投资总量的55.8%、68.9%;交通、水利、能源等基础设施项目66个,年度计划投资42.96亿元,分别占项目总数和年度投资总量的17.8%、10.7%;社会民生和生态环保项目98个,年度计划投资81.38亿元,分别占项目总数和年度投资总量的26.4%、20.4%。

接下来,长沙将盯紧国家政策导向,不断推进项目谋划储备和开工建设,进一步加大项目前期、建设和推进力度,争取更多项目转化为投资、动能、税收、就业,形成持续稳定的增长动力,更好助推全市经济社会高质量发展。



扫码看辣视频

村庄里的色彩,总有一款适合你

金色粮仓、绿韵竹编、紫色果园……探访长沙市金山美丽宜居村庄示范片的多彩“慢生活”

●长沙晚报全媒体记者 祝林灿 通讯员 刘友琼

当清晨第一缕阳光洒下来,“双抢”劳作声唤醒洪河村的金色稻田,“袁隆隆”讲述着丰收故事。游客们头戴“求是天华”草帽,沿着天华调查小道,寻访刘少奇同志带队蹲点调研的红色记忆。

在大沙里咖啡书屋打卡“0713厚米团”同款,在清雅绿韵中手工制作竹编,在紫色浪漫中品味酸甜……在位于长沙县青山铺镇的长沙市金山美丽宜居村庄示范片,每一位到访者都能在这里找到属于自己的慢生活。

农耕公园里畅游万亩良田

近日,走进青山铺镇洪河村,轰鸣的收割机在金黄的稻浪中穿梭,旋耕机在褐绿的水田里翻耕,种粮大户王稳根正全力“双抢”。放眼望去,是大片田成方、渠相连的高标准农田,而在过去,这片田地还存在着高低不平、农机很难进来、灌溉用水也不能及时到位的问题。

“自去年三月开始进行高标准农田改造,目前,曾经的‘插花地’已变成了‘丰收田’。青山铺镇农办主任李再强说,经建设改造,当地农田集中连片,设施完善,土地利用率和农作物耕种收综合机械化率得到了大幅提高。“我们还以稻作农耕文化为轴,结合农耕传统时令,将整村设计打造为‘忆春耕’‘观稻浪’‘归仓廩’‘说丰年”



扫码看辣视频

4个主题片区,全国各地的游客在这里可畅游万亩良田,体验农耕人家,品味田间四季。”

在天华山脚下,一座南方旧式土砖青瓦房静静地伫立,成为游客们追溯红色记忆的起点。这里曾是刘少奇同志深入基层,与调查组一同蹲点调查18天的地方,他们在这里得出了“应解散公共食堂”等实事求是的结论。

如今,游客们戴上“求是天华”的草帽,手持竹竿,沿着天华调查小道缓缓前行,可以一边欣赏天华山的自然美景,一边听讲解员还原当年的红色记忆。

“屋”尽其用 传承竹编技艺

置身被绿意环绕的大沙里咖啡书屋,可免费阅读,体验特色咖啡、果饮、小食和围炉煮茶

等特色项目。而它原本是一处农村的闲置房屋,如今已焕发出新的生机。

“我们希望打造集乡野农耕、自然人文、艺术文化于一体的独立乡村文化品牌,吸引更多人来乡村,形成‘新村落、新农村、新创造’格局。”早在2021年,大沙里乡村咖啡书屋的主理人温颖卉便和她的团队来到了青山铺镇,开始实施自然村落建设计划,即与村集体合作搭建乡野露营地、开发“沉浸式”游村产品等。

咖啡馆的附近便是青山竹编非遗文化馆,游客不仅能结合竹席、竹笠、竹篮等馆藏品直观了解长沙地区竹编工艺的悠久历史,还能从货柜上展示的竹编平安扣、竹编手提包等各色竹编商品上,近距离欣赏百年指尖技艺在当代的

全新表达。“为了传承非遗竹编文化,我们馆已经和部分小学达成合作,开设竹编工艺课,教授小朋友们竹编技艺。”长沙县非遗竹编传承人、青山非遗竹编文化馆竹编师袁美娇介绍。

走进当地葡萄园,320亩的绿田间点缀着一串串晶莹剔透的紫宝石,南太湖特早、晖红无核等优质鲜食葡萄品种竞相生长,不少游客选择驱车自行采摘。“目前我们已建设高标准鲜食葡萄种植示范大棚和高标准刺葡萄大棚近30亩,并引进了‘水肥一体化’‘限根栽培’等新设施新技术,以期种植出更优质的葡萄。”湖南狮翔农业有限公司负责人易金萍介绍。

“慢游乡村”(Country Walk)系列报道②